
 

                                                                 บทที่ 4 

                                                                                  ผลการทดลอง 

 
              การศึกษาผลของการใช้น ้าส้มควันไม้ปรับปรุงดินเพื่อปลูกคะน้า จากไม้ยูคาลปิตัส  ล้าไย 
และสะเดา ในอัตราส่วน 1 : 50  1 : 100  และ 1 :  200   มีผลต่ออัตราการเจริญเติบโตของผักคะน้า
ยอดในด้านความสูง  น ้าหนักสด    ความยาวราก และจ้านวนใบของผักคะน้ายอด  ได้ผลการทดลอง
ดังนี  
 

1.  ในด้านความสูง 
      จากการทดลองพบว่า  ผักคะน้ายอดที่มีอายุ 50 วัน ที่ใช้อัตราส่วนระหว่าง น ้าส้มควัน

ไม้จากไม้สะเดาต่อน ้า ในอัตราส่วน 1 : 100 มีค่าเฉลี่ยความสูงของต้นสูงที่สุด รองลงมาได้แก่
สะเดาอัตราส่วน 1: 200 ยูคาลิปตัสอัตราส่วน1 : 200  ล้าไยอัตราส่วน 1 : 200 ล้าไยอัตราส่วน 1 : 50  
สะเดาอัตราส่วน 1 : 50 ล้าไยอัตราส่วน 1 : 100   ยูคาลปิตัส อัตราส่วน 1 : 100  และ ยูคาลิปตัส 
อัตราส่วน 1 : 50 ซึ่งมีความสูงเท่ากับ  33, 31.30,  30, 29.67,  28, 27.60, 27.17, 26.80  และ 24  
เซนติเมตร  ตามล้าดับ (ตารางที่1 และภาพที่ 1)  จากตาราง Test of Between – Effects (ตารางผนวก
ที่ 4) พบว่าไม้ที่น้ามาเผาเพื่อท้าน ้าส้มควันไม้ทั ง 3 ชนิด และอัตราส่วนระหว่างน ้าส้มควันไม้กับน ้า
ทั ง 3 อัตรา มีค่า F เท่ากับ 15.205 และ 15.832 มีค่า Sig. เท่ากับ 0.000 ซึ่งน้อยกว่า 0.05 แสดงว่า ไม้
ที่เผาท้าน ้าส้มควันทั ง 3 ชนิด และอัตราส่วนระหว่างน ้าส้มควันไม้กับน ้าทั ง 3 อัตรา มีผลต่อความ
สูงของต้นคะน้าอย่างมีนัยส้าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95 %   การเปรียบเทียบระหว่างชนิดของไม้  
พบว่าไม้ยูคาลิปตัสกับไม้สะเดามีความแตกต่างอย่างมีนัยส้าคัญทางสถิติที่ 0.05 ส่วนไม้ยูคาลิปตัส
กับไม้ล้าไย และไม้ล้าไยกับไม้สะเดาไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ (ตารางผนวกที่ 5) ในส่วนการ
เปรียบเทียบอัตราส่วนของน ้าส้มควันไม้กับน ้า พบว่า อัตราส่วน 1 : 50 กับ 1 : 100  และ 1 : 200 มี
ความแตกต่างกันอย่างมีนัยส้าคัญยิ่งทางสถิติที่ 0.05  ในอัตราส่วน 1 : 100 กับ 1: 200 ไม่มีความ
แตกต่างกันทางสถิต (ตารางผนวกที่ 5)  
 

2.   ในด้านน ้าหนนกกสด 
      จากการทดลองพบว่า  ผักคะน้ายอดที่มีอายุ 50 วัน ที่ใช้อัตราส่วนระหว่าง น ้าส้มควัน

ไม้จากไม้สะเดาต่อน ้า ในอัตราส่วน 1 : 100 มีค่าเฉลี่ยน ้าหนักสดสูงที่สุด รองลงมาได้แก่สะเดา
อัตราส่วน 1: 200   ล้าไยอัตราส่วน 1 : 200 ล้าไยอัตราส่วน 1 : 100  สะเดาอัตราส่วน 1 : 50 ยูคา
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ลิปตัส  1 : 200 ล้าไย อัตราส่วน 1 : 50  ยูคาลิปตัส อัตราส่วน 1 : 100 และ ยูคาลิปตัส อัตราส่วน 1 : 
50 ซึ่งมีน ้าหนักสด เท่ากับ  41.01, 36.59,  30.34, 25.76, 23.35, 22.24, 20.91, 15.56  และ 13.31 กรัม  
ตามล้าดับ (ตารางที่2 และภาพที่ 2)  จากตาราง Test of Between – Effects (ตารางผนวกที่ 5) พบว่า
ไม้ที่น้ามาเผาเพื่อท้าน ้าส้มควันไม้ทั ง 3 ชนิด และอัตราส่วนระหว่างน ้าส้มควันไม้กับน ้าทั ง 3 อัตรา 
มีค่า F เท่ากับ 220.141 และ 97.6202 มีค่า Sig. เท่ากับ 0.000 ซึ่งน้อยกว่า 0.05 แสดงว่า ไม้ที่น้ามา
เผาท้าน ้าส้มควันทั ง 3 ชนิด และอัตราส่วนระหว่างน ้าส้มควันไม้กับน ้าทั ง 3 อัตรา มีผลต่อน ้าหนัก
สดของต้นคะน้าอย่างมีนัยส้าคัญที่ระดับความเชื่อมั่น 95 %การเปรียบเทียบระหว่างชนิดของไม้  
พบว่าไม้ยูคาลิปตัส  ล้าไย และสะเดาไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ (ตารางผนวกที่ 8) ในส่วนการ
เปรียบเทียบอัตราส่วนของน ้าส้มควันไม้กับน ้า ( 1: 50  1 : 100 และ 1 : 200 ) ไม่มีความแตกต่างกัน
ทางสถิติ (ตารางผนวกที่ 9)      

 
3.   ในด้านความยาวราก 

       จากการทดลองพบว่า  ผักคะน้ายอดที่มีอายุ 50 วัน ที่ใช้อัตราส่วนระหว่าง น ้าส้มควันไม้จากไม้
ยูคาลิปตัส และ ล้าไยอัตราส่วน 1 : 200 มีค่าเฉลี่ยความยาวรากสูงที่สุด รองลงมาได้แก่ยูคาลิปตัส
อัตราส่วน 1: 100 ล้าไยอัตราส่วน1 : 100  สะเดาอัตราส่วน 1 : 100 ยูคาลิปตัสอัตราส่วน 1 : 50  
สะเดาอัตราส่วน 1 : 200 สะเดาอัตราส่วน 1 : 50  และ สะเดา อัตราส่วน 1 : 50 ซึ่งมีความยาวราก
เทา่กับ 6, 6, 5.70,  5.66, 5.5. 5.3, 5, 4.66  และ 4.5  เซนติเมตร  ตามล้าดับ (ตารางที่ 3 และภาพที่ 3)    
จากตาราง Test of Between – Effects (ตารางผนวกที่ 6) พบว่าไม้ที่น้ามาเผาเพื่อท้าน ้าส้มควันไม้ทั ง 
3 ชนิด มีค่า F เท่ากับ 2.854 มีค่า Sig. เท่ากับ 0.084 ซึ่งมากกว่า 0.05 แสดงว่า ไม้ที่น้ามาเผาท้าน ้าส้ม
ควันทั ง 3 ชนิดไม่มีความแตกต่างทางสถิติ   และอัตราส่วนระหว่างน ้าส้มควันไม้กับน ้าทั ง 3 อัตรา 
มีค่า F เท่ากับ 5.561 มีค่า Sig. เท่ากับ 0.013 ซึ่งน้อยกว่า 0.05 แสดงว่า อัตราส่วนระหว่างน ้าส้มควัน
ไม้กับน ้าทั ง 3 อัตรา มีผลต่อความยาวของรากมีความแตกต่างทางสถิติที่ระดับ 0.05  การ
เปรียบเทียบระหว่างชนิดของไม้  พบว่าไม้ยูคาลิปตัสกับล้าไย และยูคาลิปตัสกับสะเดา ไม่มีความ
แตกต่างกันทางสถิติ (ตารางผนวกที่ 11)  ในส่วนของล้าไยกับสะเดามีความแตกต่างกันอย่างมี
นัยส้าคัญยิ่งทางสถิติที่ 0.05   ในส่วนการเปรียบเทียบอัตรา ส่วนของน ้าส้มควันไม้กับน ้า พบว่า 
อัตรา  50 กับ 100 และ 50 กับ 200   ความแตกต่างกันอย่างมีนัยส้าคัญยิ่งทางสถิติที่ 0.05  ในส่วน
อัตราส่วน 100 กับ 200ไม่มีความแตกต่างกันทางสถิติ (ตารางผนวกที่ 12)   
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ตารางท่ี 1   ค่าเฉลี่ยความสูงของผักคะน้ายอดเมื่ออายุ 50 วัน (เซนติเมตร) 
 
 

ทริตเมนต์ ความสูง (เซนติเมตร) 
เฉลี่ย  

T1 (a1b0) 24 
T2(a1b1) 26.80 
T3 (a1b2) 30 
T4 (a2b0) 28 
T5 (a2b1) 27.17 
T6 (a2b2) 29.67 
T7 (a3b0) 27.60 
T8 (a3b1) 33 
T9 (a3b2) 31.30 

  
 
(หมายเหตุ   a1 = ยูคาลิปตัส   a2 = ล้าไย  a3  =  สะเดา   b0 = 1 : 50  b1 = 1 : 100  b2 = 200 ) 
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ภาพท่ี 1  แสดงความสูงเฉลี่ยของผักคะน้ายอด ที่อายุ 50 วัน 
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           ตารางท่ี 2   ค่าเฉลี่ยน ้าหนักสดของผักคะน้ายอดเมื่ออายุ 50วัน (กรัม) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    (หมายเหตุ   a1 = ยูคาลิปตัส   a2 = ล้าไย  a3  =  สะเดา   b0 = 1 : 50  b1 = 1 : 100  b2 = 200 ) 
          

                               

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

น
 ้า
ห
น
ัก
ส
ด

(ก
รั
ม

)

1 2 3 4 5 6 7 8 9

ทริตเมนต์

 
ภาพท่ี 2  แสดงน ้าหนักสดเฉลี่ยของผักคะน้ายอด ที่อายุ 50 วัน 

 
 
 

ทริตเมนต์ น ้าหนักสด (กรัม) 
เฉลี่ย  

T1 (a1b0) 13.31 
T2(a1b1) 15.56 
T3 (a1b2) 22.24 
T4 (a2b0) 20.91 
T5 (a2b1) 25.76 
T6 (a2b2) 30.34 
T7 (a3b0) 23.35 
T8 (a3b1) 41.01 
T9 (a3b2) 36.59 
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ตารางท่ี 3   ค่าเฉลี่ยความยาวรากของผักคะน้ายอดเมื่ออายุ 50 วัน (เซนติเมตร) 
 
 

ทริตเมนต์ ความยาวราก (เซนติเมตร) 
เฉลี่ย  

T1 (a1b0) 5.3 
T2(a1b1) 5.7 
T3 (a1b2) 6 
T4 (a2b0) 4.66 
T5 (a2b1) 5.66 
T6 (a2b2) 6 
T7 (a3b0) 4.5 
T8 (a3b1) 5.5 
T9 (a3b2) 5 

  
   
     (หมายเหตุ   a1 = ยูคาลิปตัส   a2 = ล้าไย  a3  =  สะเดา   b0 = 1 : 50  b1 = 1 : 100  b2 = 200 ) 
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ภาพท่ี 3  แสดงความยาวรากเฉลี่ยของผักคะน้ายอด ที่อายุ 50 วัน 
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